

鄭和是發現美洲的航海英雄

學校要聞

【記者陳志堅、林怡君聯合報導】中國歷史上曾有鄭和下西洋的記載，經過查證，前教育部長吳京博士認為，鄭和的足跡不僅遍及南洋，更遠及新大陸，「是早在哥倫布之前發現美洲的航海英雄。」

吳京於上週一（29日）蒞校在覺生國際廳舉行演講，與創辦人張建邦、校長張紘炬、兩位副校長及兩百名文學院師生分享研究心得，以「鄭和下南洋出西洋：史實、啟示、行動」為題，徹底顛覆史書所載，推崇鄭和是當時世界第一的航海家。

他回憶，幾年前在美國和一位擔任海軍將領的朋友閒聊。他能清楚描述鄭和，他說，鄭和被編在美國海軍的教科書裡，「並非因為他是中國人，而是他是當時世界第一的航海家。」吳京投入相關的研究表示，對於鄭和下西洋，科技的追溯或探索容易遇到瓶頸，他希望人文方面的學者能一起研究，發揮鄭和航海家的精神，將中華文化發揚光大。

他以哥倫布和鄭和作比較，在投入的人力、資源、船隻各方面，鄭和都遠遠超過哥倫布。鄭和動用兩萬多人，哥倫布只有兩百人；鄭和有三百艘帆船，哥倫布只有一艘，且海上會發生各種無法預期的情況。他說：「這樣龐大的船隊不易指揮，如果沒有良好的管理系統，無法平安度過七次的旅程。」

除了管理外，也必須有良好的造船技術，中國和西方，造船時對船的構想和思考方式不同。中國造船以鴨蹼為藍本，西方則以魚為聯想，差距在於鴨子和船一樣浮在水面上，而魚在水裡游比較像潛水艇，這影響到初期航海技術的優劣，原則上中國是優於西方的。他可惜的說：「後來中國實施海禁政策，並閉關自守，失去了爭雄海上的機會。」

演講前，吳京特別走訪本校海事博物館，在組長丘瑞玲講解海博館成立原由時，他直說：「淡江學生真有福！」參觀「鄭和寶船」時，他仔細看著船身構造，不時還蹲下身研究，見到船頭前的「日月水波紋」，他馬上微笑的對旁人說：「有這個標識就對了！」一邊討論起有關鄭和寶船的製造，離開前他特別提醒大家：「要一起推動海洋文化。」

2010/09/27



前教育部長吳京（圖右）上週蒞校演講鄭和事蹟，創辦人張建邦（中）與校長張紘炬先陪同其前往海事博物館參觀鄭和寶船，他直說：「淡江學生真有福！」（攝影/陳光熹）